

『我是你的耳，你是我的腿』

90后残疾人团队的创业故事

新华社成都5月19日电(记者许茹)满载蒲江特色水果青见柑橘的货车驶出“一起走吧”仓储物流中心大院。最近几天,每天从这里送出的青见柑橘多达五六万斤;另一边,20多个工人各司其职,将一个个刚刚采摘的柑橘分拣、装箱、包装、贴上快递单,两三天后即可送达全国各地的消费者手中。

在仓储物流中心大院,高悬着一条横幅“我是你的耳,你是我的腿,我们携手拼未来”。“一起走吧”公司的创始人是25岁的杨添财和29岁的吴云。杨添财6岁那年,患上了肌肉萎缩,渐渐不能走路,医生曾说他活不过18岁;吴云因为听力障碍,求职困难。2015年,两个曾经有些自闭的年轻人互相认识,人生轨迹也随之改变。

依托前期销售水果的经验和资源,两人2018年成立水果销售公司,入驻成都市蒲江县的电商孵化园。杨添财和吴云有个共识:“卖出的每一个水果,不是钱,而是证明着我们的价值。”

公司成立后,两个人系统学习了三个月电商运营,也开始意识到品牌的重要性。“我们都是残疾人,由于我行动不便,出行都是吴云照顾我,吴云听力不好,与别人交谈都是由我传达给他,我们互为对方的腿和耳朵。”杨添财说。

2018年9月,“一起走吧”的水果在电商平台“拼多多”上线。出乎意料,仅仅四个月,其在“拼多多”的销售额就超过3500万元,线上线下总体销售额突破4000万元。之后,除了蒲江本地农产品红心猕猴桃、柑橘,他们还销售云南、湖南、山西等地的水果,先后在河南、陕西、湖南等地建立仓库。

“保证品质,薄利多销。”杨添财这样总结成功的原因。今年前5个月,“一起走吧”线上销售额接近6000万,全年销售额预计突破1.4亿元。

在“一起走吧”的团队中,还有另外几位残疾人。陈光祥因为从工地上摔下来,双腿截肢;周苗因为车祸,腰部以下失去知觉。现在,他们都在从事客服工作,每天17时30分到23时工作,回答消费者的各种问题,月薪3000多元。记者了解到,公司成立以来,共培训了20多名残疾人,并帮助他们从事电商行业就业。



▲5月16日,林福生在家中绘画。左上角是女儿林立莎的作品。

一位跛脚父亲的脱贫画卷

江西省黎川县华山镇华联村村民林福生3岁时患上小儿麻痹症,由于家境清贫,加上当地医疗条件差,导致右腿肌肉萎缩,落下终生残疾。腿脚不便难以出门,绘画成了林福生少年时期最大的爱好。他觉得“只有拿起画笔,全身心画起来,心里才能真正平静”。

多年来,林福生修过电器,当过服务员,也做过修理工。在外漂泊的时光,林福生收获了爱情,也有了属于自己的女儿。虽然婚姻没有走到最后,但林福生从未丧失生活的目标,他一直坚持自己的绘画梦想,希望有一天可以用画笔实现自己的价值。

2013年,黎川县油画创意产业园的兴起让林福生有了回家的念头。在当地政府的帮扶和推介下,林福生很快成长为一名专业的画师。如今,林福生在园区也有了自己的油画工作室,每年收入可达3到4万余元。“看到女儿一天天健康成长,我非常欣慰。虽说如今脱贫了,但还没真正富起来。让我女儿过上好日子,这是我最大的希望。”林福生说。

▲5月16日,林福生骑车接下课的女儿林立莎回家。



▲在陆军首届“四有”新时代革命军人标兵颁奖仪式上,杜富国敬军礼(1月23日摄)。新华社记者张永进摄

在危险面前喊出“让我来!”

记陆军某扫雷排爆大队英雄战士杜富国

新华社记者李清华、杨庆民

雷患,地球的疮疤,人类的梦魇。据资料显示,由于战争、冲突、恐怖等原因,目前世界上有数十个国家、地区,仍存在着上亿颗地雷隐患。每年,全球有数千名平民、孩童因雷患炸死炸伤。

上世纪七八十年代,祖国南疆云南边境战火连绵。硝烟散尽,当年战场上百万枚地雷、数十万枚(发)爆炸物,在这里形成的100多个混乱雷场,给今天的边疆军民造成巨大威胁。

彻底排除雷患,保障人民群众安全!陆军某扫雷排爆大队400多名官兵领命出征。

“当我了解到生活在雷区的村民十年间被炸三次的惨痛事件时,我的心难以平静。我感到冥冥中这就是我的使命,一个声音告诉我:我要去扫雷!” ——杜富国

这段话,是杜富国参加扫雷行动申请书中的真心表达。

雷场就是战场。有人说,扫雷部队用的是“绣花针”,走的是“阴阳道”,跳的是“刀尖舞”,拔的是“虎口牙”。杜富国很清楚:扫雷是一项艰辛、艰苦、艰难而十分危险的任务,但他选择了义无反顾。

雷患,隐蔽性极高、杀伤力极强,一直令许多国家扫雷部队头疼。现代化的扫雷机器人、综合扫雷车、雷场清障车等装备虽然提升了扫雷能力,但国际扫雷组织认为,目前世界上能够扫除雷患的最有效方式,仍是人工手动扫雷。

云南边境地区存在的地雷品种繁多、时间漫长,加之陡坡、悬崖、从林地地势及复杂气候,导致许多地带出现坍塌,雷患情况异常复杂,扫除难度极大。在这里,先进的扫雷设备几乎寸步难行,只能靠官兵冒着生命危险去扫雷。

2015年11月的一天,完成扫雷集训的大队官兵挺进雷患最为严重的麻栗坡边境雷场时,当地人民群众自发地敲锣打鼓,夹道欢迎解放军来扫雷。

在这条边境线上,雷患成了边民脱贫的毒瘤,生活的梦魇。八里河东村,户户有截肢,家家有拐杖;杜富国所在雷场猛洞瑶族乡,就有上百人被炸死炸伤。曾两次踩雷被炸、失去双腿的村民盘金激动地说,我们有地不敢种,有茶不敢采,今天终于把扫雷部队盼来了!

“让我来!”是新时代革命军人的铁血担当。每个时代都需要精神的引领,精神的高地。这种精神就是“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的家国情怀和担当精神。

炸。他命令唐世杰撤回安全区,独自一人排除险情。

排了一层还有一层,原来这里藏着一个“炮弹窝子”:这天下午,杜富国在这里搜出4枚火箭弹和20多枚爆炸物,其中既有诡计装置的反坦克地雷,也有罕见的抛撒雷,还有倒置的绊发雷。

仅在这个雷场,杜富国排除地雷和各类爆炸物就达200多枚(发)。

2018年10月11日下午,这是第三次云南边境扫雷人工搜排的最后一片雷场。杜富国所在的扫雷大队4队在老山主峰西侧的雷场进行作业。组长杜富国和战友艾岩为一个作业组,他们是生死相依的战友加兄弟。

在坡顶扫雷破筒“翻犁”(爆破)过的土地上,他们发现了一颗露出部分弹体的爆炸物。杜富国初步判断,这是一颗当量大、危险性高的加重手榴弹。根据以往经验,下面可能埋藏着一个雷窝。

他们迅速报告了情况。分队长张波当即命令杜富国“查明有无诡计设置”。面对这颗疑点重重的爆炸物,作为组长的杜富国命令艾岩“你退后,让我来”。

按照作业规程,杜富国开始小心翼翼地清除弹体周围浮土。突然“轰”的一声巨响,杜富国下意识地向艾岩一侧。飞来的弹片伴随着强烈的冲击波,把他身上的防护服瞬间炸成了棉絮状,杜富国顿时倒在血泊之中,当场失去了双手和双眼。也正是杜富国这舍生忘死的刹那,两米外的艾岩,只受了些皮外伤。

“无论是在连队、还是在别处,都是在为国家、为百姓奉献,我渴望着更多的牺牲奉献。” ——杜富国

这句话,是杜富国没有英勇负伤之前日记里的内心独白。

微信、QQ号为“雷神”“征服死亡地带”的杜富国,随着这惊天一爆,在雷场实现了为国家、为百姓牺牲奉献的内心渴望。

“富国,富国……” “军医,军医……” “担架,担架……”

爆炸声、战友们急切的呼喊声,在山林间回荡……

杜富国生命垂危,两个手掌当场被炸飞,双眼球破裂内容物溢出,右眼球造成脱落,大腿根部至面部创面面积达90%以上……

重症监护室。三天三夜,连续5次大手术。从鬼门关冲出来的杜富国,恢复知觉后第一句话是:“艾岩怎样?”

提的第一个要求是:“赶紧治好我的伤,我还要去扫雷!”

部队领导闻讯赶来了:“杜富国——”推开病房的门,主治医师语音未落,病房里就传来了洪亮的回答:“到!”

“声音铿锵有力。” “部队领导看望你来了!”医生接着说。“首长好!”

“富国,你是一个好兵!在这次行动中,你光荣负伤,表现很勇敢,希望你坚强!”将军疾步向前,俯下了身子,一把抱住了病床上缠满绷带的战士杜富国。

很难想象,这般掷地有声的话语,竟来自与死神擦肩而过的战士。

失去双手、双眼,浑身又被严重灼伤,杜富国伤情难度被专家认为是世界性难题。在陆军军医大学西南医院康复中心,杜富国的坚强毅力,折服了为他疗伤的所有医护人员:“我们当医生的,从来没有见过这么坚强的战士!”

每天,杜富国的双眼、浑身的伤疤,都需要清洗换药。撕裂般的疼痛,让人难以忍受。开始时,护士余翔总是轻轻地为他作处理。

“护士,你不要怕。我不怕疼!只要让我功能恢复,早日回到部队,再大的苦我也能吃!”

母亲说:“孩子,疼就哭出来吧!要好好活下去!爸爸妈妈永远是你的眼,你的手!”

杜富国用强大心理突破生理能力,每天坚持“让我来”与伤痛作顽强斗争。清晨,他把浸湿的毛巾搭在前臂上,自己托着擦脸;每天听新闻联播,他都坚持复述重要新闻内容;护士上夜班,加班有时顾不上吃饭,他总是送鸡蛋给她们吃。

恢复知觉后的一段日子里,浑身缠满绷带的杜富国只知道伤很重,并不知道失去了双手、双眼。他对陪护的战友说:“我想多吃点肉,多喝点牛奶,这样手上多长点肉,就能早日回部队,又可以一起扫雷了!”

如何把真实伤情告知杜富国,部队领导和专家为他制定了多套心理干预方案。然而,这些方案一套也没用上。

得知真实伤情,杜富国稍作沉默,反而安慰起领导和医生:“我知道了,你们放心吧,我会坚强起来的!我不能扫雷了,但我还可以给人们讲扫雷的故事。”

一等功授勋仪式上,杜富国抬起残臂庄严敬礼的一幕,刹那间让无数人泪奔,被称为“最美的军礼”。

杜富国在危险面前喊出的“让我来!”震撼三军,感动中国。今年大年初一早上,负伤后的杜富国借助义肢,挥笔写下了“一往无前”“永不掉队”的新春寄语。

时代需要“让我来”

新华社记者李清华

3年时间里,陆军某扫雷排爆大队战士杜富国进出雷区千余次,勇踏雷场16个,处置各类险情20多起,扫除各种爆炸物2400余枚。特别是在面临危险的生死关头,他表现出的“你退后,让我来”的大无畏革命英雄主义精神,震撼人心,催人奋进,激励广大官兵在建设世界一流军队伟大进程中奋力前进。

生命担当使命,雷场就是战场。英雄战士杜富国身上所迸发出的“让我来!”革命精神,体现了习近平强军思想对建设现代化人民军队的伟大引领作用;体现了近年来我军传承红色基因、锻造“四有”革命军人的巨大成果;体现了人民

军队回归本色、重塑精神、永不变质的坚强意志和能力。这种铁血担当,必将成为推动部队各项建设的强大精神动力。

“让我来!”是新时代革命军人的英雄本色。雷场锤炼党性,阵地属于英雄。历时3年多的云南边境第三次大扫雷行动,官兵们人工搜排地雷和各种爆炸物19.82万枚(发)。他们手拉手、肩并肩,用担当和自信,把跨过的57.6平方公里的土地,放心地移交给了当地政府和人民群众。

这是新时代人民军队全心全意为人民、为人民的实际行动,是我军“一不怕苦、二不怕死”革命精神的传承与弘扬,是广大官兵精兵、谋打赢,用实战成果向党和人民交出的合格答卷。

“立志而圣则圣矣,立志而贤则贤矣”。立志,就要像杜富国那样,立报国之志、富国之志、强国之志。时代需要“让我来!”在各项事业和建设中,只要我们每一个人都像杜富国那样,勇挑重担、勇克难关、勇斗风险,中国特色社会主义事业就一定会充满活力、充满后劲、充满希望,中华民族伟大复兴的梦想就一定会早日实现。

新华社北京5月19日电